

基督的憐憫

路7: 11-15

李定武 著

《悲慘世界》是一部有名的劇本，曾在美國紐約百老匯街演出，也在世界各地，巴黎等大城上演過。自人類的始祖違背了神的命令後，人類失去了樂園，這世界成為一個「悲慘世界」。馬太福音9章36節說：「他（耶穌）看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」

耶穌是憐憫的救世主。當路加描寫祂時，特別強調祂憐憫的特性。路加關心耶穌事奉的對象是一群社會上卑微的小人物——貧窮，可憐，被鬼附，有疾病和缺陷，有重擔，在社會上被忽略、被棄絕——他們是沒有盼望失落的一群。

這群人沒有地位，沒有聲音，沉默地，在掙扎中活下去。他們不知道為甚麼活下去，也不知道明天如何活下去，甚至於沒有勇氣面對未來。

針對這個背景，路加指出耶穌正是那安慰世人的救世主！祂是基督，充滿了憐憫，祂是世人的盼望。所以，憐憫是基督非常重要的屬性之一。路加在介紹彌賽亞時，明顯地提到基督的憐憫，所引用的根據往往是其他福音書中沒有提到的。

譬如在第二章中，路加藉著西面「素常盼望以色列的安慰者來到」的心情，來描述那時代的人如何迫切期待彌賽亞的安慰。第四章，路加藉主耶穌在自己家鄉中的講道，指出祂就是以賽亞書中六十一章所描述的彌賽亞，祂的工作就是作世人的安慰者。接著路加又用主耶穌所行的神蹟：趕鬼（路4: 33）、治病（路4: 39; 5: 24; 6: 10）、潔淨大痲瘋（路5: 13）、救活百夫長的僕人（路7: 10），和叫死人復活（路7: 14; 8: 54），來證明主耶穌應驗了舊約對彌賽亞的預言，正如主自己說的：「今天這經應驗在你們耳中了。」（路4: 21）最後，路加藉回答施洗約翰門徒的話，再次表明基督憐憫的屬性：「瞎子看見、瘸子行走、長大痲瘋的潔淨、聾子聽見、死人復活、窮人有福音傳給他們……」（路7: 22）

在「基督的憐憫」這個主題上，「拿因城寡婦之子復活」是個很重要的神蹟，在其他福音書中沒有被記載。我們不但看出「基督的憐憫」，更可進一步明白耶穌就是萬民的安慰者，是世人所盼望的救世主！我們可以由三方面來看基督如何在拿因城的寡婦身上顯出憐憫的性情：

壹．基督安慰悲傷人的心——悲慘世界

第11至12節：「過了不多時，耶穌往一座城去……極多的人與他同行……將近城門，有一個死人被抬出來……是他母親獨生的兒子，他母親又是寡婦……」基督安慰寡婦的悲傷，這是出於祂憐憫的屬性。

故事的開始有兩個隊伍在城門口相遇。從迦百農來的一隊，充滿喜樂，因為剛經歷到一個神蹟——主醫治好百夫長的僕人。這隊人興高采烈的來到城門口，也就是市區最熱鬧的地點，迎面卻碰上一個哀

傷的送殯隊伍。兩隊交錯而行，正代表人生舞台上的一幕，生死禍福全不在我們控制之下，如經上所說：「凡事都有定期，天下萬務都有定時……哀慟有時、跳舞有時。」（傳3: 1, 4）在這種情況下，主耶穌是怎樣的角色呢？祂會做甚麼呢？

一、耶穌看見這寡婦

第13節說：「主看見那寡婦。」聖經一再強調，寡婦是人間最需要憐憫的人（出22: 22；賽1: 17；雅1: 27；可12: 40, 42-44）路加記載的這個神蹟最特出的一點，就是「寡婦」（重複三次）得到憐憫——一個可憐的人蒙了彌賽亞親自的安慰。

但這寡婦是可憐人中的可憐人，因為她剛失去「獨生的兒子」（第12節下）。在世上她失去了盼望，什麼都沒有了，連生活上最基本的要求都將成為問題，這也可用來形容世人屬靈光景的貧窮，需要彌賽亞的安慰！

路加除了提到這寡婦喪失獨子之外，對她別無形容，然而他所沒有提到的，正是我們需要用心去思想的。首先，我們看到寡婦在整個故事中並沒有說話，她是沉默的。這寡婦代表社會中一群「沉默的」、「沒有盼望的」、「沒人注意的」小人物。他們無人注意，卻最需要被憐憫。送葬的隊伍裏有許多人和她同行，但只有主注意到她，「主看見那寡婦」，「看見」這個字在原文裏是指用特別的眼注意到她。

朋友，也許您與這寡婦一樣，外表沉默，心中憂傷。雖然外表上別人看不出您有何需要，但心中卻盼望別人注意您、安慰您。基督是一位充滿憐憫恩典的救世主，將您的悲傷交給祂。耶穌說：「人子來，為要尋找拯救失喪的人。」（路19: 10）祂道成肉身來到人間為的是尋找您，成為您的安慰者，您的主。您願意接受祂嗎？

二、耶穌憐憫這寡婦

第13節：「主看見那寡婦，就憐憫他。」這位寡婦並沒有開口向耶穌作任何的請求，因為她實在太苦了，路加也沒有提到她有信心。如果我們拿本段與第7章1-10節的神蹟來比較，這故事太不相同了。在前一個神蹟中，主耶穌稱讚百夫長的信心，但在此，主卻沒有要求這寡婦要有信心。百夫長是社會中有地位的人，人見人敬，猶太的長老們都為他求情說，這外邦人是「配得」耶穌去幫助的。相反地，這寡婦卻是社會中的小人物，沒有人為她向主求情，甚至可能避之不及，但主的行動卻顯出基督真正憐憫的特性。雖然她在社會中無權、無勢、無地位，雖然她是沉默的而且並未向耶穌表明信心，但主依然憐憫她。

朋友，聖經形容基督的憐憫時，說：「他看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」（太9: 36）這是何等的親切。您相信神真會為了愛世人，為世人的罪，也為您的罪，自願被釘死在十字架上嗎？祂的確以道成肉身的方式這樣做了，因為祂要賜您永生，賜您一個豐盛的生命（約10: 10）。

三、耶穌安慰這寡婦

第13節：「主……對他說，不要哭。」淚水是神造的，只有人才會哭。藉著流淚，我們憂傷的感情可以舒解。大衛在憂傷時，求神說：「求你把我眼淚裝在你的皮袋裏，這不都記在你冊子上麼？」（詩

56: 8) 哭有許多種，有的是默默流淚，有的是低聲飲泣，有的是嚎啕大哭。

在這神蹟裏，主耶穌只講了兩句話。第一句話是對寡婦說的：「不要哭。」希臘文中這個「哭」字是指出聲的嚎啕大哭，代表一種絕望的心情。但主安慰這寡婦，意思是，不要絕望，只要信靠我！

朋友，耶穌要您學會信靠祂。這世界充滿了失望，人人都活在虛假的盼望中，只能帶給我們短暫的快樂，但很快就會消失，而且一旦得不著，我們就會陷在絕望中，不能自拔。但保羅說，主耶穌給我們的乃是「福音的盼望」，是「榮耀的盼望」（西1: 23, 27）。彼得說：「藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有『活潑的盼望』，可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘，為你們存留在天上的基業。」（彼前1: 3, 4）主耶穌才是這寡婦真正的盼望！

當耶穌在世時，祂的好友馬大、馬利亞的兄弟拉撒路去世了，姊妹倆絕望已極，耶穌就問馬大說：「復活在我，生命也在我……你信這話麼？」（約11: 25-26）主耶穌乃是說，不要哭！不要絕望！生與死，甚至復活的權柄都在祂手中。您信這話麼？

耶穌是一位充滿憐憫、恩典的救世主。耶穌說：「人子來，為要尋找拯救失喪的人。」（路19: 10）您願將您的悲傷交託給主嗎？

貳．基督解決人類的困境——生老病死

基督使寡婦的兒子復活，祂是憐憫的彌賽亞，滿有能力。這位寡婦不但為失去兒子而哭，她也為自己的命運、切身的問題，未知的前途嚎啕大哭。她遇到了困境——生老病死——這不是每一個人的悲哀，人類的困境嗎？

一、耶穌要插入人的生命

第14節：「於是進前按著槓，抬的人就站住了。耶穌說：『少年人，我吩咐你起來！』」猶太人的習俗，在死人送殯隊中是用敞開的棺。耶穌「進前」，代表祂採取行動要插足於這件人生的悲劇。祂「按著槓」，這個承擔死人重量的棍子被主按住，「抬的人就站住了」，整個送殯的隊伍突然停了下來。這是何等突然的一個動作，主插手阻止了這送殯隊的前進。

聖經描寫兩大隊人在城裏最繁華的地方相遇，兩隊人數都很多。喜樂的一隊包括「主的門徒和極多的人與主同行」（第11節），哀傷的一隊人也很多，「有城裏的許多人同著寡婦送殯」（第12節）。當兩隊行走時，許多人都在觀看，但主耶穌的插手使一切活動都停了下來。這是這個神蹟的高潮——眾人都在等待，究竟要發生什麼事？群眾和門徒都在屏息以待，耶穌究竟要做什麼？

朋友，也許您需要在自己生活的行列中停下來，讓耶穌插足其中。也許您是屬於喜樂的隊伍，您的事業、生活環境、您兒女的成就都能叫您沾沾自喜，使您的人生更加忙碌得停不下來；但您也許是屬於哀傷的一隊，生命中充滿絕望與憂傷，無言的抗議使您愈發沉默，沒有人注意您、安慰您，更沒有人憐憫您；您願不願讓主給您帶來一個轉機，主耶穌的插入會成為您生命中的一個高潮，因藉祂您可以得到一種嶄新、永不朽壞的生命。

1982年底，在新澤西州立羅格斯大學教完六年書後，我向學校申請安息年，申請表上一個問題突然喚醒了我的心靈。學校當局要我為過去六年來的研究工作替自己作一評語，同時列出我將如何利用安息年的時間重新釐訂未來研究工作的方向。於是我就想到，為什麼不也在自己屬靈的生活上，作一個同樣的回顧與前瞻呢？突然間，一個埋在腦海中已久的老問題浮了出來，神好像問我說：「如果我要你放棄

你所珍惜的教書工作，來跟隨我，你願意嗎？」我禱告思索了很久，最後夫妻兩人都訂下心願，願好好在休假的九個月中，讓神插入我們的生活中。感謝主，祂就真藉著這段時間，使我們尋到答案，最後我們願意放下一切，為祂獻身傳道——那就是我們生命中最高潮的一刻。

當我告訴校方我的決定時，系中一位頗負盛名的教授請我出去吃中飯談談，特別要我分享自己的經歷。我還記得那天坐在餐館的大落地窗前，面對著長島秀美的海景，我的這位中國同事說：「我羨慕你的決定，我就沒有這種選擇的餘地，只能這樣隨波逐流，讓研究工作的要求如潮水推動著我，使我無法停下來。」但是，朋友，人人都有選擇的權利，這是神創造人的時候就賜給人的一個特權，沒有人「必須」隨波逐流，您也有這個選擇權，您願讓主耶穌插入您的生命，您願自己的生命有一個轉機嗎？

主耶穌應許說：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息……因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。」（太11: 28, 30）人人都在邁向死亡的行列中，為何不站住，讓耶穌與您同負一軛呢？

二、耶穌對已死的人說話

在眾人屏息的注目之下，主藉神蹟顯出祂彌賽亞的身分來，神的能力藉耶穌流露了出來。第14節下，耶穌說：「少年人，我吩咐你起來。」在這神蹟中，主只說過兩句話。第一次，主對寡婦說：「不要哭。」那是主給她「盼望的應許」。第二次，主對她的兒子說話，那是主「能力的證實」。主對少年人說的話有何意義？

首先，耶穌對寡婦兒子的稱呼是親切的，是一種個人的呼召。主在世時，曾使三個死人復活，每次呼叫他們的態度都很親切。對著拉撒路的墳墓，主說：「拉撒路出來！」（約11: 43）面對睚魯的小女孩，祂拉著她的手，呼叫說：「女兒，起來吧！」（路8: 54）主的呼召一向都是個別的呼召，很少是整體的呼召。主也許現在就在按您的名字呼召您，祂正在藉神的靈感動您的心。您是拒絕呢？還是接受祂呢？

其次，耶穌的話語帶有**能力**，祂說：「我吩咐你起來。」（第14節下）每次都是祂的一句話就能使人復活了，主說：「拉撒路出來！」拉撒路就出來了；主說：「女兒，起來吧！」女兒「就立刻起來了」（路8: 55）。耶穌說話的這能力證實了祂的神性：祂是基督，是彌賽亞。這正如神創造天地時，「神說，要有光，就有了光。」（創1: 3）兩處說話時都帶著能力。路加第七章中的百夫長認識主耶穌的權威，所以他說：「只要你說一句話，我的僕人就必好了。」耶穌使寡婦之子復活的神蹟，正證實了基督帶神性的權威。

三、耶穌使已死的人復活

第15節：「那死人就**坐起**，並且**說話**。」耶穌一吩咐，這少年人立刻就活了。

哈巴特（W. K. Hobart）在1954年所寫的《路加醫學用語》中，提到路加用了兩個醫學名詞。第一個名詞「坐起」，是希臘文中特別用來形容病人從床上坐起的動作，路加用它來表示那少年人立刻復活的現象。另一個醫學詞彙，是第10節中「已經好了」的「好了」這個形容詞，希臘文中特別用來指明一個人身體已經康復。耶穌只用一句話能使這少年人、睚魯的女兒和拉撒路復活，正代表出耶穌的**神性**和**神的能力**。

當施洗約翰懷疑耶穌的身分時，主對施洗約翰的門徒說：「你們去把所看見、所聽見的事告訴約

翰：就是……死人復活……」（路7：22）主藉自己所行的神蹟應驗自己就是舊約預言的彌賽亞。不僅如此，主耶穌因有聖靈的同在，才能使那「在一切苦難中」的得憐憫（賽63：8-9），這也應驗了以賽亞的預言：「耶和華的靈使他們得安息」（賽63：14），「主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我……安慰一切悲哀的人。」（賽61：1, 2）

主耶穌能使寡婦的獨子復活，因為祂掌管生命。主能使人復活，更證實祂是一位復活的主，如今在天上永遠作王。主還說：「信我的人，雖然死了，也必復活；凡活著信我的人，必永遠不死。」這就是永生，那永遠的生命。聖經說，對我們信基督的人來說，死亡就如同睡覺一樣，因為我們「必復活……必永遠不死」（約11：25-26），以後還要與主「一同坐在天上」（弗2：6），這是何等大的應許，都是這位復活主所賜的。

耶穌說：「因為我活著，你們也要活著。」（約14：19）主耶穌能使寡婦的獨子復活，因為祂掌管生命。主除了使寡婦的兒子復活外，接著祂還為寡婦作了一件事。

叁．基督滿足人心的需求——復活的盼望

基督的憐憫不僅能安慰悲傷人的心，能解決人類的困境，還能滿足人心的需求。因為基督是復活與生命，所以祂能滿足寡婦心中一切的需求。這種憐憫不僅完全的滿足了一些可憐人，也是有其普世性的，針對萬人。

一、基督憐憫的完整性

第15節下：「耶穌便把他交給他母親。」主耶穌將寡婦的兒子從死亡權勢下奪回，並沒有叫這少年人跟隨祂，卻把他交還給他母親。這兒子曾是她母親的安慰、倚靠和滿足，如今主把他交還給他母親，一個憐憫的工作完完全全的結束了。主滿足了她最大的需求。這表明基督憐憫的完整性。

基督的神蹟使少年人回到母親身邊，母子團聚的喜樂是難以形容的，但終歸他們仍會再度被死亡拆散。因為罪的緣故，死進入世界，這世上任何眼見之物，任何屬物質的都要朽壞。於是主耶穌又賜給我們另一個更大的應許，祂要帶凡屬祂的人去一個更美的地方，那兒沒有眼淚，也不再死亡。

耶穌說：「我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裏去」（約14：2, 3）。主耶穌還要再來接我們到祂那裏去。**基督的再來**是所有信徒的盼望，因為「他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。」（來11：16）將來要有一個新天新地，因為聖經說：「聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降……神的帳幕在人間，他要與人同住……神要親自與他們同在……神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。」（啟21：2-4）

二、基督憐憫的普及性

路加福音7章16-17節：「眾人都驚奇，歸榮耀與神，說……『神眷顧了他的百姓。』他這事的風聲就傳遍了猶太和周圍地方。」這兩節經文證實基督的憐憫是具普及性的。我們可以從以下兩個角度看出：

首先，耶穌的神蹟帶出的意義。耶穌的神蹟是「兆頭」，指出舊約的預言將要實現（路7：21-23），並帶出以下幾方面的意義：

第一，物質世界中神的大能被彰顯。本神蹟帶出的第一項結果在第16節：眾人「歸榮耀與神」。

第二，舊約對彌賽亞的預言得應驗。耶穌的這神蹟一方面顯明出基督憐憫的特性（路4: 18 / 賽61: 1-2），更重要的是成為「神眷顧」祂百姓的見證。

第三，耶穌神蹟見證出基督的神性。「他這事」是指這少年人復活，印證了耶穌自我的宣告：「死人復活」（路7: 22）的證據，見證彌賽亞的時代臨到了。

第四，顯明聖靈膏基督的事工：「這事的風聲就傳遍了」，證實「主的靈」作工的果效（路4: 18 / 賽61: 1-2）。

其次，耶穌使人復活的普及性。約翰福音12章32節，主說：「我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我。」「萬人」指基督救贖的普世性，祂為萬人「被舉」就是上十字架，這是基督愛屬祂自己的人到底（約13: 1）的表現。基督上十字架是祂憐憫世人的終極行動。

耶穌的神蹟指向祂在十字架上救贖事工的完成——基督的十字架與復活——祂要賜給所有信祂名的人更新的生命。基督使人復活指向父神使基督復活，耶穌的一切神蹟指向十字架及復活，這就是「神人和好」的最大神蹟！

耶穌的一切醫治事奉指向祂終極最大的潔淨：人的被赦罪與成聖！這就是基督憐憫的普及性！主說：「復活在我，生命也在我。信我的人，雖然死了，也必復活；凡活著信我的人，必永遠不死。你信這話麼？」（約11: 25-26）

今天信息可以歸納成一句話：**基督的憐憫是世人的安慰，祂賜給人永恆的生命。**朋友，如果主耶穌能使死人復活，來滿足寡婦的需求，祂也必能滿足您的需求，您的難題會比死人復活還大嗎？在主耶穌是沒有難成的事！

盼望您肯從忙碌的生活中停下來，讓主插入您的生命中；基督能安慰傷心人的心；祂能解決人類的困境；祂能滿足人心的需求。惟有祂能使您在這虛空的人生，得到安慰；惟有祂能賜給您豐盛的生命；基督的憐憫是世人的安慰，祂賜給人永恆的生命。

故事中的少年人雖然復活了，但終有一天他仍要死去；這寡婦的悲傷蒙到主的憐憫，她的需求得到滿足，但她不可能永遠不再因死亡而悲傷。然而我們有更大的盼望，神已賜下永遠不朽的生命，主耶穌是永生的賜予者，也是世人的安慰者。

您願接受基督嗎？您願得到基督的憐憫嗎？祂就是那真正能滿足人心的那一位救世主。